
 

 

 

投稿類別：資訊類 

 

 

 

 

 

 

 

篇名： 

網路購物之偏好─以樹德家商為例 

 

 

 

 

作者： 

方書茜。私立樹德家商。職高資處科 3 年 10 班。  

石禕宸。私立樹德家商。職高資處科 3 年 10 班。  

陳璧如。私立樹德家商。職高資處科 3 年 10 班。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

指導老師： 

劉容菁  老師 



 

 

網路購物之偏好─以樹德家商為例 

1 

壹●前言 

 

一、研究背景與動機    

 

隨著科技越來越進步，連購物都方便了許多，不需要出門，在家裡就能輕鬆

購買到商品，這證明購物方式的多元化，讓消費者有更多的選擇，更能快速方便

取得想要或需要的商品。對於現在的高中職生而言，雖然網路購物風險較大，許

多人也開始會擔心在網路上購買商品會不如預期，雖然風險度高但依然會吸引許

多的消費者去購買。因此，我們想藉此了解使用者的網路購物偏好以及消費行

為。 

   

二、研究目的   

    本研究主要是探討各高中職生在網路上消費的商品有哪些偏好： 

１、探討網路購物的滿意度 

２、探討高中職生的消費方式  

３、探討何種促銷方式會吸引消費者 

 

三、研究流程 

 

 

 

 

 

 

 

 

圖 1、研究流程圖 

 

貳●正文 

一、文獻探討 

(一) 網路購物的定義 

談到網路購物，首先要定義的是電子商務(electronic commerce)。 電子商務可

以分為三大類：   

1. 企業對企業（Business to Business, B2B）  

2. 企業對顧客(Business to Customer, B2C)   

3. 顧客對顧客(Consumer to Consumer, C2C)  

而網路購物正是屬於企業對顧客的電子商務。 網路購物是一種現代化的經

營消費模式 不用出門就可以透過電腦選擇自己想要的商品，節省了出門購物的

確認主題 

研究動機及目的 

資料蒐集 

文獻探討 

資料分析討論 

統整 

問卷調查及設計 資料分析結果 結論 
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時間，為現代人帶來了很大的便利性。  

網路購物顧名思義就是要透過電腦及網路進行交易的一種活動。 網路購物

主要階層為青年族群。有網路購物經驗者集中在 25~34 歲的青年族群，教育程度

為大學以上；職業方面則以高科技產業及一般服務業所佔比例較高，因此使用者

的年齡、教育程度、職業、月收入、網路使用經驗及每週使用網路時數皆與網路

購物經驗有關，亦即對網路環境熟悉度越高之網路使用者其使用網路進行購物行

為之可能性也相對越高。  

網路購物網站的成功除了要能吸引人潮外，如何將瀏覽者加以分類，塑造個

人化服務經驗，以增加忠實網路購物群亦是網路商店經營的最大課題。 

不同的人口變項對付費方式之偏好有差異性，故網路商店業者應重視顧客關

係管理，善用客戶資料，重視顧客關係管理，以形成買賣雙方良好的互動。                                                                                                                                                                                                                              

(二)網路購物的平台 

網路購物平台是指能在網路從事交易行為的平台，大家常見的網路購物平台：

YAHOO！購物、樂天市場購物、金石堂網路書店、博客來網路書店、PChome 線

上購物等。 

(三)網路購物特色 

   網路購物帶給消費者的心理利益包括：購物的隱密匿名性，可以成為主動的

資訊製造者、方便性與省時省力、免去塞車之苦、二十四小時購物、全球購物、

滿足好奇心、自由瀏覽型錄輕鬆自在、沒有銷售人員干預、較易獲得個人化產品。 

 

表 1、網路購物優缺點 

優點 缺點 

（１）透過網路就能購物 （１）摸不到實物 

（２）不用出門省時省力 （２）會與實物看起來稍有落差 

（３）不限時間就可以購物 （３）退換貨麻煩 

（４）容易貨比三家 （４）容易招詐騙 

資料來源：自行整理 

(一)研究架構                  

 
圖 2、研究架構圖 
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(二) 研究方法： 

本研究是採用文獻探討法及問卷調查法。藉由網路、書籍等文獻整理法歸納

出兩部份：一部分是不同年齡層選擇商品不同的喜好以及因素，另一部分是哪一

種店家的經營促銷方式會吸引許多的消費者去購買。    

    問卷調查法方面，則依據文獻整理出的相關資料，了解使用者選擇不同商品

的偏好以及因素、以及會如何選擇，了解不同店家所推出的眾多優惠及配送付款

方式會不會去影響到消費者選擇。 

 

四、問卷設計 

    本研究是以「網路購物之偏好」調查問卷取得資料。此問卷主要依研究目的

及文獻探討所得區位因子，加以歸納設計而成。本研究以問卷及Excel並用，經

Excel的圖表去分析。問卷內容是由三大部分所組成：第一部分則是消費者的一

些基本資料調查，例如：性別、年級、科系...等。第二部分則是如何選擇網路購

物的方式及應用，例如：最常用的購物方式、使用網路購物的原因、最常選購哪

些商品種類...等。第三部分則是消費者對於網路購物的滿意度。 

 

五、統計分析 

    本研究對外隨機發放109份問卷，有效問卷為100份，將問卷資料回收後，進

而以Microsoft Office辦公室軟體—電子試算表Excel工具進行彙整與統計分析，利

用統計圖表分析各個研究因素之間的影響。 

 

本研究發現，受訪者的性別比例為男性

佔 18％，女性佔 82％(圖 3)。 

有效樣本中，受訪者的年級比例，分別

為三年級 54%，二年級 31%，一年級

15%，以三年級居多(圖 4)。 

 
圖 3 性別比例圖 

 
圖 4 年級比例圖 

 

本次研究的受訪者科系以資料處理科

佔最大多數，共 30%，其次為美容科，

佔 27%，流通管理科為最少人數，只

佔了全體的 1％(圖 5)。 

本次研究平均零用錢佔最多數以 1000

元以下，共 36%，其次為 1001~2000 元，

共 31%，4001~5000 為最少數，只佔了

全體的 3%(圖 6)。 
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圖 5 科系比例圖 

 
圖 6 消費者平均零用錢比例圖 

 

本次問卷有網路購物經驗的人佔了

96%，佔了絕大部分(圖 7)。 

大多數的人會使用網路購物的原因，因 

為購物方便，佔了全體的 25%，其次為

因為任何時間都可以購物，佔了全體的

17%，少數人則因為商品齊全而選了網

路購物，佔了 6%(圖 8)。 

 
圖 7 有網路購物經驗比例圖 

 
圖 8 會使用網路購物之原因 

 

網路購物商品眾多大多數人為選購服

飾、鞋包配件，佔了 43%，則第二名為

美妝保養，佔了 17%，家電產品為少數

人的選擇，佔了 3%(圖 9)。 

消費者較常使用的付款方式為，超商付

款，佔了 67%超過半數，貨到付款佔了

17%，郵局轉帳及 ATM 轉帳則各占了

8%(圖 10)。 

 
圖 9 網路上購買商品比例圖 

 

 
圖 10 最常使用的付款方式 

取貨方式便利商店占了第一名，為 67% 

其次為宅配的 13%，面交的 12%，郵局

包裹則只佔了 8%(圖 11)。 

每週使用購物網站搜尋商品訊息及購

買商品的次數，大多人約 1~2 次佔了全

體的 70%，少數人為 5~6 次和每天使用

各占了 3%(圖 12)。 
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圖 11 最常使用的取貨方式 

 
圖 12 每周會使用網路購物的次數 

 

何種方式會增加消費者的購買意願，有

51%的人都選了打折，買一送一則有

40%，其次為會因為限量商品而增加購

買意願的有 8%，少數的 1%則是會因為

質點兌換商品而增加購買意願(圖 13)。 

網路上的價格有 75%都覺得價格適

中，11%的人認為稍高，10%則認為稍

低，過高及過低則各占了 2%(圖 14)。 

 
圖 13 會增加消費者購買意願的原因 

 

 
圖 14 認為網路購物的價格 

根據調查結果顯示，不會為了要湊足免

運費差額而買了用不到的東西的人為

多數，佔 72%。會為了省運費而購買

的人佔了 28%。由此可知，消費者大

多是有理智的，不會為了省運費而亂買

東西(圖 15)。 

網路購物的資料保密性高，47%的人選

了尚可，則有 32%的人選擇了同意，

及少數有 3%選了非常不同意(圖 16)。 

 
圖 15 不會為了湊足免運費 

 
圖 16 認為網路購物的保密性高 

 

受訪者覺得網路購物有帶來的便利

性，47%選擇了同意，33%選擇了非常

同意，少數 2%則選擇了不同意(圖 17)。 

受訪者認為網路購物是安全的則有

49%選擇了尚可，其次 29%則選擇同

意，少數人 3%選擇了非常同意(圖 18)。 
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圖 17 認為網路購物有帶來便利性 

 
圖 18 認為網路購物是安全的 

 

當收到商品時，消費者對商品品質的滿

意度高有 53%的人認為尚可，其次有

36%選擇同意，少數 1%則認為非常不

同意(圖 19)。 

同性質的商家會選擇在網路購買的有

54%選擇尚可，其次有 32 選擇同意，

有少數 4%選擇不同意(圖 20)。 

 

圖 19 認為網路購物的商品品質高 
 

圖 20 同性質東西會選在網路購買 

 

當有抱怨時，客服人員會親切的接受，

並妥善處理，44%認為尚可，36%則認

為同意，少數 3%非常不同意(圖 21)。 

會推薦朋友在網路購買東西，39%同

意，則有 38%選擇尚可，少數 1%則非

常不同意(圖 22)。 

 

圖 21 有抱怨時客服人員會妥善處理 

 

圖 22 會推薦朋友在網路上購物 

 

未來會繼續在網路上購物有 41%選擇

同意，32%選擇尚可，少數 2%則認為

不同意。(圖 23) 
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圖 23 未來會繼續在網路上購物 

 

 

參●結論 

一、結論 

網路購物是現在普遍的商業活動。產品分類眾多，實體店面買不到的，在網

路上就可以輕易地選擇到自己想要的商品。根據研究結果顯示，有 42%消費者認

為不論任何時候想要上網購物，也沒有時間限制。 

大部分的人，認為網路購物價格適中，同樣性質的東西也會選擇在網路上購

買，網路購物商品看的到卻摸不到，難免跟自己的期待有所落差，但這次問卷調

查中，也有 45%的人，覺得網路購物的品質是高的。而有 53%則認為品質尚可。 

  網路購物的安全及保密性也是大家所重視，少數人還是會擔心上當受騙，但

有 32%認為是安全而沒問題的，54%則認為尚可，由此可見大家對於網路購物的

評價是高的，未來將會繼續網路購物。 

二、建議 

本研究的調查方式，以樹德家商高中(職)生為範圍隨機發放問卷，因此，無法

推論至所有族群，所以建議可以將研究範圍擴大，如：年齡或地區，以求研究更精

確。 
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